
 

Gruppo Consiliare Lega – Salvini Premier Città di Castello 

Comune di Città di Castello 

 

 

Al Sindaco del Comune di Città di Castello 

Al Presidente del Consiglio Comunale di Città di Castello 

 

 

 Interrogazione urgente in merito alla procedura di riclassificazione e passaggio di gestione 

della SR 221 (Città di Castello - Arezzo) dalla competenza regionale ad ANAS S.p.A. 

 

PREMESSO CHE 

• La Strada Regionale 221 (ex SS 221) che collega il nostro Capoluogo da Via Aretina fino all’innesto della  
E 78 in Località Le Ville di Monterchi, riveste un ruolo strategico fondamentale per il collegamento tra l’Alta 
Valle del Tevere e il nodo logistico di Arezzo, sostenendo quotidianamente un elevato volume di traffico leg-
gero e pesante; 

• Lo stato attuale dell’infrastruttura presenta diverse criticità legate alla manutenzione del manto stradale con 
particolare riferimento alle aeree abitate, alla segnaletica e alla sicurezza dei tratti più tortuosi, richiedendo 

interventi strutturali che superano spesso le capacità di spesa correnti degli enti locali e regionali. 

CONSIDERATO CHE 

• Il D.P.C.M.  21 novembre 2019 (e successivi aggiornamenti sulla revisione della rete stradale nazionale) ha 
già avviato in tutta Italia un processo di "rientro" di migliaia di chilometri di strade ex-statali dalle Regioni ad 
ANAS (cosiddetto piano Rientro Strade); 

• La gestione da parte di ANAS consentirebbe di accedere a standard manutentivi uniformi e, soprattutto, ai 
finanziamenti previsti dal Contratto di Programma con il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti (MIT). 

                                                                                PRESO ATTO CHE  
 

• Recentemente sono stati avviati tavoli di confronto tra la Regione Umbria, la Regione Toscana e il 

Ministero per razionalizzare la gestione dei valichi appenninici e delle direttrici interregionali. 

 

                                                           SI INTERROGA  IL SINDACO E LA GIUNTA 

1. Qual sia l'orientamento dell'Amministrazione Comunale in merito all'ipotesi di statalizzazione 
della SR 221 e se siano già in corso interlocuzioni con la Regione Umbria per inserire tale arteria 
nei prossimi elenchi di riclassificazione. 

2. Se il Comune di Città di Castello intenda farsi promotore, presso la Provincia di Perugia e la Regione, di 
un’azione coordinata con il Comune di Arezzo, di  Monterchi e la Regione Toscana per sollecitare il passag-
gio di gestione ad ANAS dell'intero asse stradale. 
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3. Quali siano i tempi previsti per eventuali interventi  urgenti di manutenzione straordinaria  già da            
Via  Aretina innesto raccordo E45, nelle more di un possibile cambio di gestione, al fine di garantire 
l’incolumità dei cittadini che percorrono tali tratte. 

 

 

Città di Castello, lì 22/01/2026                                                                                   Il Consigliere Comunale 

 

                                                                                                                                                 Valerio Mancini 

 

 


